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Igen, az én Ödönöml mennyireszerettem! annyi tehetség és annyi me/eg istensze­
retet! Misl tfs én leírtuk halálát a "Gróf Batthyány Ödön emlékezetére" c. könyvecské­
ben. Sokan sírtak, mikor olvasták, és gratulál tak, hogy ilyen fiúnk volt. -Hálás sz ív­
vel gondolunk Istenre, aki megadta a kegyelmet fölneveléséhez. 
Fönn az égben megemlékezik rólunk, és mi is mindig megemlékezünk róla itta földön, 
míg csak vele egyesülve nem dícsérjük majd örökké az Istent. Örömmel, hogy fiúnk 
volt érett koráig, és fájdalommal, hogy elvesztettük. De csak rövid Mert tovább 
siet az élet folyója az örök cél felé az élet sziklái fölött, közeledik már a tenger, a cél, a 
végtelen - a végtelen örökkévalóság, lstennel egyesülve. 

Egy áprilisi vasárnapon a Naplója fölé hajló apa szeme ismét könnybe borul. Már öt év telt el 
fia halála óta, de szív sebe nem akar gyógyulni. Vágyakozik az örökkévalóság után, hogy ott 
majd viszontláthassa 

Reggel énekes szentmise. Még mindig én vagyok az öreg orgonista! Volt már egy 
amikor azt hittem, nem játszom már többet, mikor az én drága Ödönöm vette át ezt a 
helyet, akkor azt hittem, nem játszom már többet, s örültem, hogy fiam 
olyan szépen átvette a hivatalomat. -Akkor meghalt! 

Ancsi is sokat betegeskedik, a kicsikkel is mindig van valami egészségügyi probléma. Mislit 
újab b operáció fenyegeti... Az aggodalmakkal elhalmozott apa Szent józsef pártfogása alá 
helyezi egész családját: és védje mint annak idején a kis Jézust. .. Anyagi ügyei­
nek már úgyis régóta Szent József a mennyei Gyakran hívja segítségül Ödönt is, fel­
tétel nélkül hisz Isten jóságában, hogy Ödön közbenjárása megsegíti. 
Lassan eljutunk Batthyány doktor életének titkához. A különféle áhitatgyakorlatok, a 
rendszeres ima és aszkézis voltaképp egyetlen célt szolgál: az Istennel való egyesülést. Isten­
ben él és lsten Röviden ezt a fejezi ki: 

Jézus Szíve kegyelmével elvezetett magához és most megtart magánál. 

A Jézust szolgálja mindenkiben, és lassanként maga is a lstenember 
képmásává alakul. Az Atya akaratát látja élete minden mozzanatában. A "jelek" arra figyel­
meztetik, hogy ez az imádott akarat hamarosan egészen a Jézusba öltözteti. Bat­
thyány gyermeki készséggel öleli át a neki nyújtott keresztet. 1926. június 29-i följegyzése: 
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Ma 3x vért köhögtem. Talán egy Ca Laryngitis (gégerák) kezdete lenne?­
Mindent rábíztam a jó Istenre. Ahogy akarja. Ö az én legjobb Atyám, és minden jó, 
amit tesz! Végre is 56 esztendeig tartott már meg kegyelmében, egy végtelenü/ kedves 
család közepett, jó, vallásos feleséggel, a szemorvos hivatásával, amelyben ezreknek 
volt alkalmam visszaadni a szemük világát. 



Néhány nappal később ezeket a meghatóan egyszerű sorokat veti papírra: 
Ma azt a napi gyakorlatot adtam föl a gyerekek nek, hogy akármi történik, nyugodja­
nak meg lsten akaratában; én is így teszek. 

Az lstennel egyre mélyebben egyesülő Batthyány élete állandó imává válik: egyszerű, biza­
lommal telt tekintet Istenre, akiről tudja, hogy végtelenü) szereti. Fölfedezi, hogy az ima a 
szeretet leghatékonyabb fegyvere, aszívek megtérítésének ellenállhatatlan eszköze. És mivel 
tudatosan építi lsten országát, nem szűnik meg imádkozni. 

Ma óriási vendégsereg. Még a hétfői rendelés előtt egy tábornok a feleségével ... Hohen­
lohe herceg a fiával ... Haupt báró a feleségével, Zsiga és Lilike és Pa wel bárónő ... Ak­
kora volt a vendégjárás, hogy még a rózsafűzért is egyedül kellett elmondanom. -
Egyáltalában az a legjobb, ha imádkozunk mindenkiért, akik körülöttünk vannak és 
látogatóba jönnek, meg azokért is, akiket éppen megemlítettek a beszéd során, akikről 
a társaságban rosszat mondanak, mindjárt titokban imádkozunk. 

Mit kér imájában gyermekei számára? A legkisebbért, Karliért aki másnap első szentáldozás­
hoz járul, így könyörög: 

Hanem Kar/i igazán szerencsegyerek! A bencés kolostorban holnap 103 rendtagfogja a 
szentáldozását érte fölajánlan i, a nádasdi erdőben 40 kongreganisto ugyanezt ... aztán 
egész csalódunk. -És én mint apa küldöm majd a Mindenhatóhoz az én kicsiny vagy 
talán nagy kérésemet: engedje, hogy Kar/i vagy lélekorvos, pap legyen, vagy testi or­
vos, mint én! Így legalább egy fiam átélné annak az örömét, hogy lstenért másoknak 
igazán segíthetünk! De a többi gyereknek ismind adja meg a kegyelmet, hogy nagyon 
sok jót tehessenek! 

A lassan Európa-szelte ismert és tisztelt szemorvos egy gyermek egyszerűségével szereti a 
Szent Szűzet. Miközben operál, recepteket ír, "Mami íróasztal-lámpáját javítgatja és barká­
csoló munkákat végez", asszisztensnőjével a szideroszkqpot forgatja, zongorán kísér egy he­
gedűszólót és bűvészmutatványaival szórakoztatja a vendégsereget: 

Egész nap igyekeztem lsten Anyjának egy kis csokrot gyűjteni születésnapi ajándékul 
apró figyelemsségekből. Kedves őrangyalomat bíztam meg a csokor át adásával. - És 
este az Istenanya adott egy kedves kis ajándékot, mert Ancsi majd egy kilót hízott. 

Józan hit, lsten- és testvérszeretet, valamint az örök élet reménye: ezeken a szilárd pilléreken 
nyugszik Batthyány doktor belső élete. Tudatosan képezi magát a hit területén, olvas, teoló­
gusokkal, főképp jezsuitákkal folytat komoly lelki beszélgetéseket, elutasít minden álmiszti­
kus jelenséget: 
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(Kértek), hogy nézzek meg egy parasztlányt, akinek a szobájában állítólag körbe röpc 
ködnek a krumplik meg egyéb tárgyak. Én egyenlőre csalásnak tartom, mivel nagyon 
szkeptikus vagyok ilyen jelenségek dolgában, életem folyamán állandóan lelepleztem 
az efféléket. Pl. egyszer az állítólag vérző keresztet meg egy médium morfondírozásait. 

A Batthyány családban egyetlen törvény uralkodik: az evangéliumi szeretet. Az apa így el­
mélkedik erről saját magának: 

Ma arról szólt az evangélium, hogy ,,melyik a legnagyobb parancs"-, és mindjárt 
utána a felebaráti szeretet. Ehhez elolvastam egy cikket, hogy a felebaráti szeretet nem 
érzelmekben mutatkozik, hiszen azok a hangulattól függnek és más külső dolgoktól is 
meg a szárazság érzésétől. Az igazi felebaráti szeretet tettben mutatkozik! tehát áldo­
zatban is! - Igaz szó, amelyet jól meg akarok jegyezni magamnak Isten kegyelmével. 

Hogyan fest ez a gyakorlati testvéri szeretet a családban? Íme egy remek "hétköznapi" jele­
net: 

Betömtem Gitta két zápfogát. Derűs volt, ahogy a kicsik mind segédkeztek, az egyik 
egy vattatekereset tartott a fognál, a másik, Ancsi, amalgámot készített. Kar/i kis vatta­
csomókat fabrikált, így aztán a fog néhány perc alatt ki lett fúrva, fertőtlenítve és be­
tömve. 

A szeretet szó egyik szinonimája: társadalmi igazságosság. Batthyány doktor korának gyer­
meke, gróf, majd herceg, főrendházi tag, ún. mágnás. Mindezeket nem látványos módon ta­
gadja meg, hanem szívében: fehér köpenyt ölt magára és a szegények orvosa, szaigája lesz. 
Gyermekeit is ebben a hiteles keresztény szellemben neveli. A vonaton Il. osztályon utaznak, 
a gyerekeknek Misl ott vesz cipőt, ahol olcsóbban megkapja, Karli születésnapjára nincs sem­
mi ajándékuk, a szülők fölkutatják a szekrényt s a kisfiút egy jegyzettömbbel és egy mágnes­
tűvel teszik boldoggá. Az. ikrek névnapján pedig: 

Ma van Franci és Cika nevenapja. - Sajnos nincs semmim, amit ajándékba adhatnék, 
csak egy régi fúrészt Francinak. 

Amikor a betegek egyszer elégedetlenek az étellel, a szülők gyermekeiket küldik Ie, s azok ki­
tűnőnek tartják az ebédet! Az apa a legkeményebb munkás életet folytatja, s gyermekeit is 
rendszeres munkára neveli. Egy apró példa: 
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Délután Mamival és a kicsikkel a gyümölcsösbe mentünk és mind segítettünk gyomlál­
ni. Nagyon mulatságos volt a kicsiknek. Gyakran elkezdett valamelyik egy nagy gazt 
kihúzni, nem me nt, akkor mindjárt 2-3 másik jött oda, cibálták a nagy gyomot, az egy­
szerre engedett, s mind a négyen hátrabukfenceztek. 



Órajavítás, cukorkafőzés, autószerelés, barkácsolás, fényképelőhívás, növénygyűjtés, gép­
írás, csillagászati megfigyelés - a család rendszeres programjához tartozik. A szülők nem 
birtoklásra, hanem létre nevelik gyermekeiket. Értékrendjük csúcsán a kettős szeretet áll, 
minden más ebből következik, ill. válik értékké. 

Igazából minden ember csak annyit ér, amennyit a jó Isten előtt ér. Mert mindazok a 
tulajdonságok, amelyeket az emberekben a földön nagyra értéke/ünk: becsületesség, 
igazlelkűség, felebaráti szeretet, mindez és a többi itt föl nem sorolt, az istenszeretet 
természetes következménye. 

Batthyány örök életbe feszülő nagy reményéről már Ödön halálával kapcsolatban szóltunk. 
Ahol a kincsed, ott a szíved is ... a szegények orvosának élete fokozatosan az örökkévalóság­
ba épül át. Misl testvérének váratlan halála a következő reflexióra készteti: 

Ilyen az élet. Lassan mindenki meghal körülöttünk, és az örökkévalóságban már több 
földi ismerőssel találkozunk, mint amennyi idelenn van!- Istenem, milyen végtelenü/ 
fontos, sőt egyedül fontos, hogy a lelkünkre gondoljunk és a jó Istent állandóan ke­
gyelemért, bocsánatért és jó halálért kérjük; minden, minden más kiméra, hiú limlom! 

Ebben a távlatban egyre nagyobb szorongással szemléli az európai eseményeket, a közerkölcs 
romlását, hazája sorsát. A neveltetésénél fogva kétnyelvű Batthyány tudatosan vallja magát 
magyarnak, az ősi Batthyány család leszármazottj ának. "Hazáját nagyon szerette-írja róla 
szóló visszaemlékezéseiben egy volt tanítónő. Olyan ékesszólóan beszélt hazánkról gyermeke­
inek! Hogy aggódott és imádkozott érte. Gyermekeit is erre ösztönözte." 1916-ban megszer­

·kesztett végrendeletében pedig többek között ezt olvassuk: "Gyermekeim neveltetését vallá­
sos lelkű hitvesem gondjaira bízom. Akaratom az, hogy gyermekeim a róm. kat. egyház iránt 
való hűségben és hazafiasan neveltessenek." -Az 1926-os Naplóban állandóan visszatérő 
téma Európa és a magyarság válságos helyzete. 

Az újságok tele vannak Windischgrötz herceg frankhamisításával. Szegény, szegény 
Magyarország, mindig új meg új gondok szakadnak rád! Kívülről szorongatnak, és be­
lül még ilyen dolgok. Egy igazi hazafinak ez szinté sírni való! 

Batthyány doktor született homo technicus, örömmel próbálja ki az ipar, a technika minden· 
új vívmányát. Rémülettellátja azonban, hogy az új fölfedezések nem lsten országát, hanem a 
pusztulást szolgálják. 

Igen, igen! a technika és annak haladása áldás, de csak akkor, ha áldott kezekben van. 
Mert látjuk a világháborúban, hogyan használtak minden modern találmányt az ember 
lemészárlására. A vasutat, hogy gyorsabban elvigyék az embereket a feláldozás helyé­
re, a rádiót, a repülőgépet, gépfegyver!, tankot, mindent-mindent az egymás elleni 
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harcra!- Mennyien lennének még életben, ha még nem volnának meg ezek a vívmá­
nyaink!- Milyen szép lenne, ha a haladás mindig a Korintusi levél (Szeretethimnusz) 
szo/gá/atában állna! 
Az ember annyi rosszat hall a világból ... Mennyit sértegetik Istent! Hogy ez a kis féreg, 
amelyik embernek nevezi magát, addig merészkedik, hogy tagadja Istent azzal. az ado­
mánnyal, amelyet éppen ettől az lstentól kapott ajándékba - az értelmével! 

Batthyány doktor egyértelműen és kategórikusan elutasítja az anyagelvűség minden megnyil­
vánulását: tudja, ki az ember, valamint azt is, mire képes, ha megtagadja Teremtőjét. Idézve 
Schopenhauert megjegyzi: 

Milyen különös lehet Istennek, hogy az ember azt az egyetlen ajándékot, amelyet Tőle 
kapott az ő megismerésére, értelmét, lsten tagadására használja. 
A következmény lesz: harc, gyűlölet, igazságtalanság, bizonytalanság, nyomor- mér­
hetetlen nyomor mindenütt, mert mindenütt hiányzik az Istent tisztelők ismertetőjele, a 
szeretet! És egyszeretet nélküli világ- az pokol, tehát pokol a földön! Ez Európa 
pusztulását jelenti! Sohasem fog sikerülni az egyházat kiirtani a világból: ezt nagyobb 
úr mondta, mint minden ember együttvéve: Krisztus! 

Batthyány már 1926-ban fölmérte azokat a problémákat, amelyek jó tíz év múltán a második 
világháború kirobbanását eredményezték. Az alapokat lsten elvesztésében jelöli meg. 

Európában forrongás mindenütt - a frank zuhanása Franciaországban, összeesküvés 
Spanyolországban, minisztervá/ság Csehországban, verekedés az osztrák parlamentben 
stb. Hová vezet mindez? Mindenütt lsten nélkül akarnak élni, pedig hát te, szegény em­
ber, nélküle csak poklot teremtesz a földön, és akinek abban élnie kell, az mégis csak te 
vagy- ember!- És itt még nem is beszélek az örökkévalóságról, amelyet lsten nélkül 
ugyancsak nem töfthetsz el boldogan. - Milyen borzasztó az ember halála az lstennel 
való ellenségeskedésben -, ha lsten elveszett, minden elveszett! 

Az ember lényegénél fogva lstenhez rendelt lény, Teremtője nélkül azonban farkasa lesz ön­
magának. 
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Az újsághírek háborút rebesgetnek Olaszország és Franciaország között! Hát még 
nincs elegük az embereknek a borzalmas világ háborúval, amely éveken keresztül vágó­
híddá változtatta Európát? Hol marad hát a béke?- Persze lsten nélkül sohasem tud­
ja megtalálni a világ. Mert az ember Isten nélkül valami "szörny" saját magának, a fe­
lebarátnak, az életben és még jobban utána. -Bizony a legnagyobb ostobaság és a leg­
nagyobb tévedés lsten tagadása, Aki lépten-nyomon elénk lép a teremtésben mint an­
nak oka. 



A következő szavak már prófétai erővel zengenek: 
Este Vendel jezsuita atya volt nálunk. Sokat beszélgettem vele az európai helyzet ről. -
Az emberek táncolnak, mulatnak, pedig bűnbánatban kellene élniük! Úgy, mint Jere­
miás idején. lsten ostora közeledik Európa fölé! lsten őrizzen meg minket mindettől! 

Aggódik, és méltán, a fiatalok jövője, a családok sorsának alakulása miatt. "Ha lsten elve­
szett, minden elveszett", tehát a józan erkölcsi érzék is. 

Borzasztóak az emberek modern erkölcsi fogalmai. Azt akarják, hogy az ifjúság tom­
bo/ja ki magát. Mintha azt mondanák valakinek: sorra kell kóstolnia a patika méreg­
szekrényét, hogy később ne vegyen be mérget! És az lsten legfelsőbb tekintélyéről alko­
tott fogalom a tízparanccsa l! Gratulálok a szegény asszonyoknak, akik ilyenférjet kap­
nak, az asszony így az áru pogány fogalmává süllyed. - Istenem, micsoda tévedés! 
lsten tudja csak, mi fog valóban bekövetkezni a népek életében, de mindenesetre min­
den okos ember sötéten látja a jövőt. 

A mennyei Atya akaratához simulva és a szenvedő Krisztussal egyre bensőségesebb egység­
ben élő Batthyány nem tehetetlen szemlélője az eseményeknek. Már megszokta, hogy szünte­
lenül imádkozzék, és ezt a hatékony fegyvert ajánlja kortársainak is. Tudja, hogy végső e- . 
lemzésben lsten a történelem ura, egyedül ő képes arra, hogy megváltoztassa a szíveket. 

ó, ha az emberek imádkoznának J Minden politika, minden nyomorúság, minden jóra 
fordulna, csak ima, me/eg, eget ostromló ima kellene a mennyei Atyához. ő vár rá!-

. Ő akarja!- És a világ?- Ima és újra csak ima lenne ami menekvésünk! 
Aztán ismét boldog családja felé fordul pillantása. Velük megalkotta a béke, az önzetlen sze­
retet és összhang boldog kis család-egyházát. Szeretné őket megtartani ebben a békében és 
szeretetben. Így imádkozik: 

Egy sokgyermekes apa, mint én, aggódva tekint a jövőbe. Ebben a mérgezett légkörben 
éljék le életüket, ezek között a magas hullámok közölt tartson életük csónakja, viharra 
és zivatarra ügyet sem vetve, nyílegyenesen, el nem térülő kormánnyal lsten felé! Alá­
zattal borulok le Isten jelenlétében, és könyörgök hozzá:" Uram, segíts nekünk, külön­
ben elmerülünk!" Ekkor feláll az Úr a hajócskában, nyugalmat parancsol, és a tenger 
egyszerre tükörsima! 

1926. december 31-én befejezi a naplóírást. Íme még egy utolsó pillanatkép a családról, a har­
mónikus szeretetben élő Batthyány házaspárról: 

Szi/veszter-délutánt ünnepe/tünk: ólomöntés, gyűrűjáték és bűvészmutatványok. -
Következett még egy nagy áldás Te Deum-mal, hálaadásul jó lstenünknek azért a ren­
geteg kegyelemért, amit kaptunk. 
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Dr. Batthyány-Strattmann László és felesége 
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Este puncs volt, esperes úr az összes gyerekkel a zongorához ült, hozzá gramofon, Ivi 
hegedűje, Lacika bendzsója, néhány mosdótál, és kezdődöft egy óriási spektákulum, 
mert muzsikának nem nevezhetem. 
Háromnegyed 12-kor mégismind elmentünk aludni, azért 12-ig még fennmaradtunk. 
Pontosan 12 órakor letérdeltem és imádkoztam. Mami ugyanezt csinálta, anélkül, hogy 
tudtam volna. 

A következő két és fél év szakadatlan munkában telik. Állandóan nő a Körmendre érkező be­
tegek száma: Batthyány doktornak Ajtay Mária dokt01·nő lesz a jobbkeze. De ketten is alig 
győzik a betegellátást. Gyakran segédkeznek már a gyerekek is, beleértve a legkisebbet, Karlit 
is, aki különösen vonzódik a betegekhez. (Később orvos lesz ő is és három fia is.) Az apa szá­
mít gyermekei imáira és este mindig megköszöni nekik hatékony közreműködésüket. 
1929. június 30-án levélben köszöni meg volt munkatársának, Cecilia nővérnek László-napi 
jókívánságait. Az apa koldusmódra imát kér. A legtöbbet akarja önmagának, családjának, 
betegeinek: az életszentséget. 

Köszönöm kedves sorait névünnepern alkalmából, mindenekelőtt nagyon örültem a lel­
ki adománynak, amelyet erre a napra küldött. Ebben a tekintetben nem zavartatom 
magam, hogy nagy koldus legyek és arra kérjem Onöket, kedves Nővérek: legyenek 
igen nagylelkűek imáikban családom és jómagam iránt. Annyira szeretném, ha Franci­
kám pap lenne, Gillám szerzetesnő, Karlim pedig istenfélő orvos: azután ha drága fele­
ségem szenvedése megszűnne, végül a magam számára szeretném, ha szelídebb lennék, 
a jó Istent soha sem tudnám megsérteni és mindig inkább Neki tetszően tudnék élni, 
olyan izzó hévvel, amely nem ismer határt. Minden betegemnek, aki az életben volt és 
még lesz, akár él, akár meghalt, sok áldást szerelnék stb. Oly sok mindenért szerelnék 
koldulni és megint csak koldulni -, kérem imádkozzanak mindezért és minden gyer­
mekemért, hogy mind-mind szentek legyenek! Szeretném, ha imádkoznának rokonai­
mért és ismerőseimért, mindazokért, akikkel az életben talátkoztam -, és mindez csak 
kis része kéréseimneki Hát van-e még egy ilyen szerénytelen koldus, mint én? 

A családtagok és munkatársak tanúsága szerint Batthyány doktort soha nem látták türelmet­
lennek. Hogy ez mennyi küzdelmébe kerülhetett - akárcsak kedves szentjének, Szalézi Fe­
rencnek-, bizonyítja, hogy szeretne szelídebb lenni. A kolerikus férfinek, úgy látszik, ezért 
az erényért kellett a legszívósabb harcot folytatnia. 
Felebaráti szeretete sem kiterjedésben, sem erősségben nem ismer határt. "Már elérte a férfi­
kort", megvan "hite, reménye és szeretete, ez a három, de közülük legnagyobb a szeretet" 
(IKor 13,12-13). 
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Ödön, halála előtt, megígérte Maminak, hogy Papi számára még legalább tíz évet kér jó 
egészségben. 1928-ban doktor Batthyány látszólag ereje teljében dolgozik, szeretné, ha Sám­
son erejével rendelkeznék, hogy százával hajtson végre élet- és szemmentő műtéteket. 1929 
augusztusában a család közösen vesz részt Misl nővére, Magdaléna bencés apáca örökfoga­
dalmán. Szeptember elején az apa váratlanul rosszul lesz. A bécsi kivizsgálások ered,ménye e­
gyenlőre nem világos, Batthyány doktor azonban tapasztalatai alapján rákra gondol. No­
vemberben a Löw-szanatórium lakója lesz. Megkezdődik kínos kálváriája. Öndiagnózisa bei­
gazolódik: hólyagrákja van. Megoperálják, de már késő. Állandó görcsök kínozzák, fokoza­
tosan mája is fölmondja a szolgálatot. Az iszonyú fájdalmak közepette úgy fegyelmezi ma­
gát, ahogyan tudja: cigarettára gyújt, énekel, - ugyanakkor nem szégyell hangosan jajgatni, 
imádkozni, amikor szenvedései elviselhetetlenné válnak. Aztán zenét hallgat, fölolvastat ma­
gának, vigasztalja a seregestül érkező látogatókat. Családja a köpcsényi kastélyba költözik 
át, hogy mindig közelében lehessen. Egy darabig drága Mislijét is nélkülöznie kell: felesége is 
műtéten esik át. Két nagy lánya állandóan vele van, a kisebbek pedig rendszeresen látogatják. 
Mindig kerítenek nefelejcset, kedvenc virágát. 
Kitártóan és legtöbbször emberfeletti erőfeszítés árán végzi maga vállalta imáit: mint har­
madrendi a ferences rózsafűzért, a Mária Kongregáció és a Jézus Szíve imáit, valamint Szűz 
Mária kis-zsolozsmáját. Szobájában gyakran mutatnak be szentmisét, rendszeresen gyónik, 
ha teheti, mindennap áldozik. Gyóntatójának egyszer bevallja, hogy állandóan egyesülve van 
Istennel. Tudja, hogy az Atya most alakítja ki benne a Megfeszített Krisztus képmását. A rá 
jellemző határozottsággal és nagylelkűséggel adja át magát teljesen lsten szent akaratának. 
1930 augusztusában remegő kezekkel még meg tud írni egy rövid levelet Lili leányának. Saj­
nálkozik felesége miatt, hogy már tíz hónapja a szanatóriumhoz van láncolva őmiatta, kö­
szönti Zsiga vejét és Maját, kis unokáját. Saját magáról így számol be: 

Az utóbbi időben, különösen Szent Ignác ünnepén igen kiadósan kellett szenvednem, 
általában ritkán nincs fájdalmam. Csak éjszakánként, ilyenkor orvosságokkal bombá­
zom magam, úgyhogy több a nyugalom. Meddig hagy még szenvedni a jó lsten, nem 
tudom. Annyi örömet adott nekem az életben Mamival, veletek, gyerekekkel, betege­
immel, hogymost, 60 évvel, a nehéz időket is hálásan kel/fogadnom. Végre is ő mind­
nyájunk Atyja, ilyenformán természetes, hogy a keresztet is szeretetből küldi gyerme­
keinek. 

Egy jó hónappal később a gyerekek egyik volt nevelőnőjéhez intézett soraiban (ezt már dik­
tálta) ugyanez a gyermeki hála szólal meg: 
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Tizenegy hónap óta sokat, bizony nagyon sokat szenvedek,· sokkal könyebb volt az 
Úristenért betegeket gyógyítani, mint éjjel-nappal szenvedni. De lsten elsősorban jó a­
tya, ki annyira sok örömet és békességet ad nekem, hogy csak nagy hálával lehetek 
iránta, aki mindenesetre még a temérdek fájdalmaimat is szeretetből küldi. 
Hogy itt a földön nem értjük terveit, az teljesen természetes, mint már Goethe is mond­
ta: az nem is lehetne Isten, akit mi gyarló eszünkkel felfogni képesek volnánk. 

Itt kell idéznünk teljes egészében azt a hosszú levelet, amelyet ugyancsak 1930 nyarán beteg­
ágyáról diktált Magdolna sógornője számára. Misl nővére egy ideig segítőtársa volt körmendi 
kórházában, később belépett a pertelsteini bencés kolostorba. Örök fogadalmán, mint emlí­
tettük, az egész Batthyány család nagy örömmel vett részt. 
A levél mintegy katekizmusként szolgálhat mindazoknak, akik a Főparancs, a Korintusi-Ievél 
szeretethimnusza szellemében szolgálhatják beteg felebarátaikat. A tehetetlen beteg Batthy­
ány nagy önismeretről tesz tanúságot, példáiból következtethetünk kitartó aszkézisére, fölis­
merhetjük kristálytiszta értékskáláját és megcsodálhatjuk mélységes alázatát. Alapélménye 
lsten megelőző szeretete, alaptörekvése pedig, hogy erre viszontszereteHel válaszoljon. Szá­
mára lsten a szei-etet Istene, ezt a végtelen szeretetet pedig nem tudja méltóképp ecsetelni. A 
hódoló imádás gesztusával zárja sorait. 
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LEVÉL SÓGORNŐMNEK, MAGDALENA DE CORETH OSB-NEK 

A BETEGÁPOLÁSRÓL 

Mikor Laci fiam visszajött St. Gabriel ből, meghozta üzenetedet: írjak le Neked néhány 
gondolatot a betegápolásról, ahogy Körmenden olyan sokszor próbáltuk együtt csinálni. 

A tárgy túl nehéz ahhoz, hogy gyenge kis fejemmel a betegágyról jól ki tudnám fejteni. 
- Csak összefüggéstelen gondolatokat küldök Neked itt, ahogy 7 hónapi súlyos szenvedés 
után éppen az eszembe jutnak. 

Milyen szívesen szállok vissza lélekben az én - és később a mi kedves tevékenységünk 
színterére; most, hogy magam vagyok tehetetlen beteg, annál szívesebben időzöm legalább 
gondolatban a betegeimnéL 

Emlékszel-e még, hogyan mondtam Neked gyakran a rendelés elején, a sok várakozó be­
tegtől körülvéve, tele azzal a nagy-nagy örömmel, amelyet lsten kegyelme mindig megadott 
nekem a hivatásomban: "Lilly, adjuk oda a szívünket teljesen, egészen a kedves 
betegeknek!" 

De helyes, igazi emberszeretet csak igazi istenszeretetből származhat. Csak akkor fejlő­
dik ki teljesen, akkor lesz mind tökéletesebb és tökéletesebb, ha a minden világosság és min­
den meleg Forrásából merít erőt. - Minél jobban szereti a szív a jó Istent, annál jobban sze­
reti felebarátait is. 

De sajnos minden emberi cselekedetbe belevegyül az emberi tökéletlenség. Sokat nye­
rünk vele, ha megfigyeljük, mi minden lehet segítségünkre, hogy jobban szeressük embertár­
sainkat, és mi minden akadályoz benne. -

Itt van mindenekelőtt a gőg, amely feltolakszik bennünk tudásunk miatt, például egy si­
került kúra vagy kezelés után. Milyen jó, ha a híres Haydnnal mondjuk: "Non mihi, sed Deo 
sit gloria" (Ne nekem, hanem lstennek legyen dicsőség). Akkor kiáltott így fel, mikor nagyon 
ünnepelték egyik híres szimfóniájának bemutatása alkalmából. - Különben elég egy kis pil­
lantás ismereteinkre, és világosan látjuk, hogy csak a felületen tapogatózunk, alaposan nem 
értünk meg semmit. 

Nagy veszedelem a felebaráti szeretetre, ha engedünk a rokonszenv és ellenszenv indula­
tainak, túlságosan a külső után ítélünk. Egyszóval nem vagyunk eléggé urai az embertárssal 
szemben saját érzelmeinknek. 

Mindjárt el is mondom itt egy ilyen hibámat: Igazán nagyon fáradtan jöttem vissza a 
kórházból a lakásomba. Ehhez át kellett mennem az udvaron. - Nagyon siettem, mert tud­
tam, hogy nagyszámú családom már igen vár az elkésett ebédre. - Egy pillantás a kórház 
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nyitott ablakán át megmutatta, hogy egy külsőleg (pardon: éppen itt van a hiba) roppant el­
lenszenves valaki vár rám. Mikor az udvart átszelve találkoztam ezzel a férfival, igazán ke­
véssé szeidetteljes hangon kérdeztem: "Mit akar tőlem?"- ő megcsókolta a kezemet és ezt 
mondta: "Csak meg akartam köszönni, hogy visszaadta öreg édesanyám szeme világát. Ép­
pen azért jövök, hogy kihozzam a kórházbóL" Elfogott a szégyenkezés: ő rózsákat hozott 
nekem, én meg szúrós kaktusz voltam. -

Igen gyakran vagyunk roppant igazságtalanok az ideges, hisztérikus, szellemileg fogya­
tékos betegek nagy serege iránt is. Pedig éppen nekik van igen-igen sok szeretetre szükségük. 
A "neuraszténiás, hisztérikus" diagnózis többnyire csak a betegek szenvedésének gyüjtőme­
dencéje. Nagyon sokszor nyilvánítjuk hisztérikusnak, idegesnek az olyan állandó panaszokat 
stb., amelyeket nem tudunk megmagyarázni, pedig sokszor mély alapjuk van.- Emlékeztet­
lek kórházi szakácsnőnkre, H. A.-ra, aki hónapokig feküdt kórházunkban és folyvást pa­
naszkodott, hogy mindene fáj, de életében nem tudtuk bizonyosan megállapítani a diagnó­
zist: osteomalacia (csontlágyulás). Milyen gyakran gondoltuk: szimuláns vagy hisztérika, míg 
aztán a halál sajnos mindent földerített. 

Milyen sokszor visszük magunkkal a betegágyhoz nagy érzékenységünket is! Ez semmi 
más, mint aggódó gőg saját énünk miatt. 

Sohase nehezteljünk valamiért a betegre, észre se vegyük, ha talán egyszer egy kellemet­
len szót mond nekünk -, ellenkezőleg: ha látjuk, hogy nehézségei vannak velünk szemben, 
az csak arra ok, hogy -tolakodás· nélkül - megkettőzzük szeretetünket iránta. Csakhogy 
ehhez sok tapiotatra van szükség. Egyszer olvastam a tapintatnak egy jó meghatározását: "A 
tapintat azt jelenti, hogy egészen bele tudjuk gondolni magunkat a másik helyzetébe." - Az­
tán meg, mint Néri Szent Fülöp mondja, ne gondoljunk mindig az embertárs hibáira, fogjuk 
fel azokat emberi gyöngeségnek. -Törjük a fejünket mindig új eszközökön, hogy mindent 
megkönnyítsünk a betegnek, akkor látja, hogy érdeklődünk iránta, és ez sok örömet okoz neki. 

Sokat hibázunk türelmetlenséggel is. Úgy kellene, hogy minden beteghez alapos adag tü­
relmet vigyünk magunkkal, és minden rossz hangulatot ~betegszoba ajtaja előtt hagyjunk. 
Sose éreztessük a beteggel, hogy kevés időnk van számára, hallgassuk meg nagyon figyelme­
sen szenvedéseit, és jegyezzük meg magunknak, amit mond, hogy mindenekelőtt nagy részvé­
tünket lássa. Kezünk minden mozdulata a betegágynál csupa türelem, szelídség és kímélet le­
gyen, és minden csak szeretetet leheljen; soha ne legyünk sietősek, felületesek, mintha csak 
minél előbb készen akarnánk lenni, se lármásak és hevesek. Hiszen olyan jól esik a betegnek, 
ha gyöngeségében, fájdalmaiban látja iránta való figyelmünket, amely mindenben megnyil­
vánul, a halk járásban, halk beszédben és cselekvésben is. Szép szokás, ha a betegnek nyúj­
tott orvosságot, ételt-italt előzőleg megáldjuk. 
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Drága Magdolna nővér, milyen sokatmondhatnék még itt Neked a felebaráti szeretet tö­
kéletesítésének lehetőségeiről. 

Mesteri írás erről Pál korintusi levele. Különösen ezek a szavak csengenek belőle felém 
mindig: "A szeretet mindent elvisel." -

A felebaráti szeretet tökéletesítésének legrövidebb útját az amondat jelzi, amelyből kiin­
dultam: "Minél jobban szereti az emberi lélek a jó Istent, annál jobban kell szeretnie feleba­
rátait is." Ébresszük fel magunkban gyakran az lsten iránti szeretetet úgy, hogy lelki sze­
münkkel magunk elé állítjuk szeretetének számtalan bizonyságát: Az egész teremtett világot 
az égbolton látható csodás csillagokkal, a sok kedves, szép virágot, bokrot, a sok gyönyörű 
pillangót, a szorgos hangyát, a munkás méhet és minden mást, amit a jó lsten teremtett: 
mindez nem irántunk való szeretetének bizonyítéka-e? És a földön csak nekünk embereknek 
adta meg a világot észrevevő érzékeken kívül az értelmet is, amellyel elismerjük őt Terem­
tőnknek. 

Mennyi szeretettel helyezte a világba az embert, a teremtés koronáját! Már a bölcsőnél 
ott áll egy őrangyal. lsten fia kereszten halt meg érte és önmagát múlta felül szeretetében a 
legméltóságosabb Oltáriszentség megalapításávaL Még a kereszten is odaadja nekünk Édes­
anyját Szent János által, megbocsát egy bűnösnek és hóhéraiért csak így imádkozik: "A­
tyám, bocsáss meg nekik, mert nem tudják, mit cselekszenek!" 

Minden szeretet, még a parancsai is. Melyiket hagyhatnád el a tízparancsból úgy, hogy 
súlyosan meg ne sértsd Istent vagy felebarátodat? Parancsai tehát az igazi alap ahhoz, ho­
gyan éljünk szeretetben lsten és ember iránt. - A Szentírás sok helyén int bennünket valami 
formában a szeretetre. Azt mondják, Szent János Patrnoszon nagyon idős korában, amikor 
már csak vinni tudták az utcán, szünet nélkül csak ezt hangoztatta: "Fiacskáim, szeressétek 
egymást!" 

ó, bár nyitott szemünk lenne lsten szeretetének szinte óránkénti bizonyságai iránt, ame­
lyeket az embertárs és saját magunk kegyelmi életében megfigyelhetünk l Azt hiszem, ha vala­
ki úgy igazán, teljes szívéből szeretné az Istent, az egész környezetét önkéntelenül is nagy erő­
vel megragadná: mert semmi sincs olyan nagy, olyan világrengetően szép, mint Isten szerete­
tének a visszfénye az emberi lélekben. Csak sejthetjük ennek a szeretetnek az értékét abból a 
jutalomból, amelyet Krisztus ígért érte: "Szem nem látta, fül nem hallotta, amit Isten azok­
nak készít, akik őt szeretik." -

Megpróbáltam ezekkel a sorokkal sasszárnyakon fölemelkedni, mind magasabbra a 
földtől aszeretet Istene felé. De úgy jártam vele, mint a festő, aki állandóan javítgatta képét, 
mert sohasem tudta megvalósítani igazi elképzelését, és a végén tanítványainak ki kellett ven­
niök az ecsetet mesterük kezéből, mert féltek, hogy elrontja a képet. Én is így érzem magam. 
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Képet akartam festeni Neked, de a végén majdnem összetéptem a levelet. Mert nincs szó, 
nincs szín, nincs zene, semmi sincs, ami méltón tudná ecsetelni lsten szeretetét. Azért hát va­
lójában a betegápolás gyakorlatában is csak az marad lsten iránti szerető vágyunk kifejezése­
képpen, hogy lelkünkben bensőségesen kívánjuk: szeresse és dicsőítse minden betegünkami 
legfőbb Javunkat. Boruljunk tehát térdre lélekben minden teremtménnyel együtt és kiáltsuk 
Szent Benedekkel: 

"Ut in omnibus g/orificetur Deus!" 

Készséges sógorod 
Laci 

Löw Szanatórium, 1930. június. 
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Ezrek imádkoznak érte, a Pápa áldását küldi, családja valóságos imahadjáratot folytat föl­
gyógyulásáért. A gyerekek volt körmendi tanítónője visszaemlékezéseiben többek között ezt 
olvassuk: 

"Ha a Herceg Úr betegsége alatt a falusiak megláttak valamelyikünket, azonnal kér­
dezték: Hogy van a mi jó Urunk? Hogy érzi magát a nagyságos herceg úr? Ilyenkor 
kértük őket, hogy imádkozzanak érte, mert nagyon sze n ved. Ilyen és ehhez hasonló fe­
leleteket kaptunk: Szenved, szenved, de nem magáért, hiszen ő egy Szent. Vagy: Imád­
kozunk érte, ha meghal, akkor majd hozzá imádkozunk! vagy: Ha meghal az áldott 
herceg, az Úr Jézus mindjárt maga me/lé ülteti, mert oda is való! Ugyanígy nyilatkozott 
a kisfia Ferenc, de pár évvel később. - Ha én hozzá vagy érte imádkozom, önkéntele­
nül a régiferences imával végzem: Áldott legyen az lsten az Ő angyalaiban és szentjei­
ben. Amen. 

Az utolsó három hónap vértanúságát csak az ecsetelhetné, aki maga is hasonló tisztitótűzön 
ment át. Batthyány az orvos pontosságával állítja föl a diagnózist, azt is tudja megközelítő­
leg, hogy már csak hetei ill. napjai vannak hátra. 1931. január közepétől már gyakran veszti 
el eszméletét. Halála előtti napon még lsten jóságát magasztalja és végső erőfeszítéssel el­
mondja Szűz Mária kis-zsolozsmáját. Halála napján este még családjával együtt kezdi imád­
kozni a rózsafűzért. Aztán kiküldi a gyerekeket, nem akarja, hogy tanúi legyenek végső ha­
láltusájának. Csak amikor teljesen elveszti eszméletét, veszik ismét körül. Este fél 10-kor só­
hajt utoljára, átadva lelkét Teremtőjének. "Beteljesedett." A művet, amelyet az Atya rábí­
zott, elvégezte, készen várt rá az igazság koszorúja. 
Testét érckoporsóba helyezték és átvitték Körmendre, ahol három napon keresztül ezrek ke­
resték föl. Imádkoztak érte és hozzá ... Három nap múlva a koporsót Németújvárra szállítot­
ták át. Itt temették el a ferences templom alatti családi sírboltban. A szertartást Mikes János 
püspök végezte. A gyászmisén - mint mindig - az egész Batthyány család szentáldozáshoz 
járult. .. Ünnepelték "Papi" boldog hazatérését. 
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,,Életem egyik főfeladatának tűztem ki, hogy orvosi 
működésemmel a szenvedő emberiségnek szolgálatot 
tegyek és ezáltal a jó lstennek tetsző dolgokat csele­
kedjem. Az Úr lsten kegyelméből évek hosszú során 
át napról-napra dolgoztam kórházamban, tehetsé­
gemhez képest segítve beteg embertársaimon. E mun­
kám volt forrása számtalan kegyelemnek és azon sok 
lelki örömnek, amely a magam és családom minden 
tagjának lelkében uralkodott. Azért, mint életemben 
mindig, e helyen is mély hálát adok a Teremtőnek, 
hogy az orvosi pályára hívott. Ha boldogok akartok 
lenni, tegyetek másokat boldoggá. ,, 

(Végrendelet) 

37 



38 

Dr. Batthyány-Strattmann László 
1870. okt. 28- 1931. jan. 22. 



IMA 

Dr. Batthyány-Strattmann László boldoggáavatásáért 

Urunk, Istenünk, Te irántunk való szeretetből példaképeket és se­
gítséget ajándékozol nekünk szentjeidben. Bizalommal kérünk: 
dicsőítsd meg László szolgádat Egyházadban! Ő mindenek fölött 
szeretett Téged, a· képmásodra teremtett embereknek pedig teljes 
szívéből szolgált: betegeket gyógyított, vakok szemevilágát vissza­
adta, szegények támasza volt. Hallgasd meg kéréseinket, amelye­
ket közbenjárásával eléd terjesztünk. Főleg pedig engedd, hogy 
mindig közelebbről követhessük példáját családi életünkben és 
munkánkban a te nagyobb dicsőségedre és embertestvéreink javá­
ra. Hadd lehessünk mi is, mint ő, Krisztus szeretetének tanúi szó­
val és tettel az emberek között. Ezt kérjük Tőled, a Szűzanya és 
Szent József pártfogásával, a mi Urunk Jézus Krisztus által. 
Amen. 
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A köpcsényi kórház egyik kórterme 
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